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Ata da 195ª Reunião Ordinária da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança - CTNBio 

 
Ao 1° dia do mês de setembro do ano de dois mil e dezesseis, às nove horas, no Setor Policial - 
Quadra 3 Área 5 – na Agência Aeroespacial Brasileira, Brasília – DF, teve início a Centésima 
Nonagésima Quinta Reunião Ordinária da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança - CTNBio, 
sob a presidência do Dr. Edivaldo Domingues Velini (Especialista titular da área de Meio 
Ambiente), com a presença dos seguintes membros: Dra. Maria Aparecida Nagai (Especialista 
suplente da área de Saúde Humana), Dra. Jenifer Saffi (Especialista titular da área de Saúde 
Humana), Dra. Clarice Weis Arns (Especialista titular da área de Saúde Animal), Dr. Carlos 
Temignoni (Especialista titular da área de Saúde Animal), Dra. Maria Lucia Zaidan Dagli 
(Especialista titular da área de Saúde Animal), Dr. Luiz Ricardo Orsini Tosi (Especialista suplente 
da área de Saúde Animal), Dra. Carla Andréa Delatorre (Especialista suplente da área Vegetal), Dr. 
Jesus Aparecido Ferro (Especialista titular da área Vegetal), Dra. Helaine Carrer (Especialista titular 
da área Vegetal), Dr. Hilton Thadeu Zarate do Couto (Especialista titular da área de Meio 
Ambiente),  Dr. Galdino Andrade Filho (Especialista suplente da área de Meio Ambiente), Dra. 
Maria José Vilaça de Vasconcelos (Especialista titular da área de Meio Ambiente), Dra. Maria Sueli 
Soares Felipe (Representante titular do Ministério da Ciencia, Tecnologia e Inovação), Dr. 
Wellington Luiz de Araujo (Representante suplente do Ministério da Ciencia, Tecnologia e 
Inovação), Dr. Fabrício Santana Santos (Representante titular do Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento), Dra. Fernanda Antinolfi Lovato (Representante suplente do Ministério 
da Agricultura, Pecuária e Abastecimento), Dr. Rogério Marcos Magalhães (Representante titular 
do Ministério do Meio Ambiente), Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do 
Desenvolvimento Agrário), Dr. Heidge Fukumasu (Representante titular do Ministério do 
Desenvolvimento, Indústria e Comércio), Dra. Priscila dos Santos (Representante suplente do 
Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio), Dr. Marcos Dornelas Ribeiro 
(Representante titular do Ministério da Defesa), Dr. Carlos Henrique Coelho de Campos 
(Representante suplente do Ministério da Defesa), Dr. Aníbal Eugênio Vercesi (Representante 
titular da Pesca e Aquicultura), Dr. Alexandre Lima Nepomuceno (Especialista Titular da área de 
Biotecnologia) e Dr. Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib (Especialista Titular em Meio 
Ambiente). Da Coordenadora-Geral da CTNBio, Tassiana Fronza Pinho e dos Assessores e 
Assistentes Técnicos: Rubens José Nascimento, Jackson Martins de Sousa, Pamella Queiroz 
Meireles, Allan Edver Mello dos Santos, Fabiano Bonfim Carregaro, Gutemberg Delfino de Sousa, 
Norma Santos Paes, Orlando Aparecido Cardoso, Thais Haline Vaz e Terezinha de Jesus Silva 
Rodrigues. Tiveram suas ausências justificadas: Dr. Paulo Lee Hoo (Especialista titular da área de 
Saúde Humana), Dra. Luciana Cesar de Cerqueira Leite (Especialista titular da área de Saúde 
Humana), Dra. Luciana Cesar de Cerqueira Leite (Especialista titular da área de Saúde Humana), 
Dra. Luciana Cesar de Cerqueira Leite (Especialista titular da área de Saúde Humana), Dr. José 
Luiz de Lima Filho (Especialista suplente da área de Saúde Humana), Dra. Nadja Christina de 
Souza Pinto (Especialista suplente da área de Saúde Humana), Dra. Patrícia Machado Bueno 
Fernandes (Especialista titular da área Vegetal), Dr. Antônio Inácio Andrioli (Especialista titular da 
área de Agricultura Familiar), Dr. Marcos Antônio Machado (Especialista suplente da área 
Vegetal), Dra. Claudia Keller (Especialista suplente da área de meio ambiente), Dra. Vânia Moda 
Cirino (Representante titular do Ministério das Relações Exteriores), Dr. Geraldo Miniuci Ferreira 
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(Representante titular do Ministério das Relações Exteriores) e Dr. Rafael Diego da Rosa 
(Representante titular da Pesca e Aquicultura).  Agenda Apresentada: A) Abertura da Reunião; B) 
Aprovação da Agenda; C) Aprovação da Ata da 194ª Reunião Ordinária da CTNBio; D) Itens em 
conjunto com as quatro Subcomissões Setoriais Permanentes (SSP); E) Relatos da Presidência; F) 
Relatos das Subcomissões Setoriais Permanentes das Áreas de Saúde Humana e Animal; G) Relatos 
das Subcomissões Setoriais Permanentes das Áreas Vegetal e Ambiental; H) Outros Assuntos – 
Plenária: 1 – Criação de Grupo de Trabalho para elaborar normas sobre Microrganismos GM.  2 –
Audiência Pública de Cana-de-açúcar Geneticamente Modificada; 3 – Solicitação de Acesso à 
Informação referente à Ata da Reunião n° 5 da CTNBio. Solicitação de Acesso à Informação 
Referente às Atas das Reuniões de 1 a 74 da CTNBio. Avaliação do conteúdo das Atas e da 
Confidencialidade das Informações. Relatos dos Grupos de Trabalho: 1- Grupo de Trabalho sobre 
novas Biotecnologias. 2 – Grupo de Trabalho sobre Revisão da RN n° 02. 3 – Grupo de Trabalho 
sobre Revisão do Regimento Interno da CTNBio. Ministro abertura. Com a verificação de 
existência de quorum, o Dr. Edivaldo Domingues Velini fez a abertura da 195ª Reunião Ordinária 
da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança, anunciando a presença dos ilustres convidados: 
Gilberto Kassab – Ministro da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações, Elton Santa Fé 
Zacarias – Secretário Executivo do Ministérido da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações 
– MCTIC,  Claúdio Trinchão do MCTIC, Tassiana Fronza Pinho – Coordenadora-Geral da CTNBio 
e realizou uma breve apresentação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança, agradeceu a 
presença do alto escalão do Ministério na reunião da Comissão e ressaltou a necessidade que a 
Comissão tem da presença da CONJUR em suas reuniões e de um sistema informatizado para o 
peticionamento eletrônico na CTNBio, A Sra. Tassiana Fronza Pinho cumprimentou a todos e 
também agradeceu a presença dos ilustres convidados na reunião da Comissão. O Dr. Claúdio 
Trinchão informou que estará assumindo na nova estrutura do Ministério, a Coordenação-Geral de 
todos os Conselhos e atuará na interlocução da Comissão com o Gabinete do Ministro do MCTIC, 
por fim colocou-se à disposição. O Dr. Elton Santa Fé Zacarias declarou que à presença desse grupo 
na abertura da reunião sinaliza a importância da Comissão para o Ministério e que a informatização 
será crescente em todo o órgão, por fim desejou bom trabalho à todos. O Ministro Gilberto Kassab 
cumprimentou a todos, e informou a satisfação de estar presente à reunião, apresentou o Brigadeiro 
Pertussi que atua junto às relações institucionais no Ministério, e sinalizou que buscará dar apoio à 
Comissão, aproximando-a da CONJUR e da estrutura de Comunicação do MCTIC, com o objetivo 
maior de aumentar ainda mais a eficiência da Comissão e o seu reconhecimento, se retirou 
desejando sucesso na reunião. Retornando ao curso normal da reunião, o Dr. Edivaldo Domingues 
Velini solicitou que fossem lidas as justificativas de ausências. A Dra. Tassiana Fronza Pinho fez a 
leitura dos membros que tiveram suas ausências justificadas. Em seguida, o Dr. Edivaldo 
Domingues Velini passou ao Tópico B da pauta, Aprovação da Agenda. A agenda foi aprovada por 
unanimidade. O Dr. Edivaldo Domingues Velini solicitou que a Sra. Tassiana realizasse a leitura 
dos membros presentes e votantes. A Dra. Tassiana Fronza Pinho fez a leitura dos membros que 
estarão votando na reunião: Dra. Maria Aparecida Nagai (Especialista suplente da área de Saúde 
Humana), Dra. Jenifer Saffi (Especialista titular da área de Saúde Humana), Dra. Clarice Weis Arns 
(Especialista titular da área de Saúde Animal), Dr. Carlos Temignoni (Especialista titular da área de 
Saúde Animal), Dra. Maria Lucia Zaidan Dagli (Especialista titular da área de Saúde Animal),  Dra. 
Carla Andréa Delatorre (Especialista suplente da área Vegetal), Dr. Jesus Aparecido Ferro 
(Especialista titular da área Vegetal), Dra. Helaine Carrer (Especialista titular da área Vegetal), Dr. 
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Hilton Thadeu Zarate do Couto (Especialista titular da área de Meio Ambiente), Dr. Edivaldo 
Domingues Velini (Especialista titular da área de Meio Ambiente), Dra. Maria José Vilaça de 
Vasconcelos (Especialista titular da área de Meio Ambiente), Dra. Maria Sueli Soares Felipe 
(Representante titular do Ministério da Ciencia, Tecnologia e Inovação), Dr. Fabrício Santana 
Santos (Representante titular do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento), Dr. Rogério 
Marcos Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio Ambiente), Dra. Karen Friedrich 
(Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário), Dr. Heidge Fukumasu 
(Representante titular do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio), Dr. Marcos 
Dornelas Ribeiro (Representante titular do Ministério da Defesa), Dr. Aníbal Eugênio Vercesi 
(Representante titular da Pesca e Aquicultura), Dr. Alexandre Lima Nepomuceno (Especialista 
Titular da área de Biotecnologia) e Dr. Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib (Especialista Titular 
em Meio Ambiente). A Ata da 194ª Reunião Ordinária da CTNBio foi aprovada por unanimidade. 
Em seguida, passou-se ao Tópico D da pauta, itens em conjunto com as quatro Subcomissões 
Setoriais Permanentes (SSP). Item 1. Liberação Comercial: Os subitens 1.1 a 1.4 foram retirados de 
pauta. O subitem 1.5, em que regime de urgência, em que a Monsanto do Brasil Ltda, submete para 
apreciação da CTNBio o Processo número 01200.001135/2015-93. Liberação comercial de milho 
geneticamente modificado (MON 87411) resistente a insetos coleópteros e tolerante ao herbicida 
glifosato - contendo as proteínas Cry3Bb1 e CP4 EPSPS, e o gene dsRNA DvSnf7 (contra 
diabrótica), para efeito de sua liberação no meio ambiente, seu uso comercial e quaisquer outras 
atividades relacionadas a esse OGM e quaisquer progênies dele derivados. Data do Protocolo: 
31/03/2015. Próton 16258/2015; Extrato Prévio nº 4651/15 publicado em 11/06/15; Relatores SSP 
Humana/Animal: Dra. Maria Lúcia Zaidan Dagli e Dra. Luciana Cézar de Cerqueira Leite; 
Relatores SSP Vegetal/Ambiental: Dr. Marcos Antônio Machado e Dr. Hilton Thadeu Zarate de 
Couto. Assessoria: Allan Edver (Hum/Ani) e Norma Paes (Veg/Amb). Resultado: O processo teve 
parecer pelo deferimento nas Subcomissões Setoriais das Áreas Humana e Animal em julho de 
2016 e nas Subcomissões Setoriais das Áreas Vegetal e Ambiental em agosto de 2016. Após abrir 
espaço para discussão, o Dr. Edivaldo Domingues Velini pôs em votação o subitem 1.5, que foi 
aprovado com 17 votos favoráveis: Dra. Maria Aparecida Nagai (Especialista suplente da área de 
Saúde Humana), Dra. Jenifer Saffi (Especialista titular da área de Saúde Humana), Dra. Clarice 
Weis Arns (Especialista titular da área de Saúde Animal), Dr. Carlos Temignoni (Especialista titular 
da área de Saúde Animal), Dra. Maria Lucia Zaidan Dagli (Especialista titular da área de Saúde 
Animal),  Dra. Carla Andréa Delatorre (Especialista suplente da área Vegetal), Dr. Jesus Aparecido 
Ferro (Especialista titular da área Vegetal), Dra. Helaine Carrer (Especialista titular da área 
Vegetal), Dr. Hilton Thadeu Zarate do Couto (Especialista titular da área de Meio Ambiente), Dr. 
Edivaldo Domingues Velini (Especialista titular da área de Meio Ambiente), Dra. Maria José Vilaça 
de Vasconcelos (Especialista titular da área de Meio Ambiente), Dra. Maria Sueli Soares Felipe 
(Representante titular do Ministério da Ciencia, Tecnologia e Inovação), Dr. Fabrício Santana 
Santos (Representante titular do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento), Dr. Heidge 
Fukumasu (Representante titular do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio), Dr. 
Marcos Dornelas Ribeiro (Representante titular do Ministério da Defesa), Dr. Aníbal Eugênio 
Vercesi (Representante titular da Pesca e Aquicultura), Dr. Alexandre Lima Nepomuceno 
(Especialista Titular da área de Biotecnologia), 02 votos contrários: Dr. Rogério Marcos Magalhães 
(Representante titular do Ministério do Meio Ambiente), Dra. Karen Friedrich (Representante 
suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário) e uma abstenção do Dr. Mohamed Ezz El-Din 
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Mostafa Habib (Especialista Titular em Meio Ambiente). Os subitens 1.6 a 1.23 foram retirados de 
pauta. O subitem 1.24, em que regime de urgência, em que a Syngenta Seeds Ltda, submete para 
apreciação da CTNBio o Processo número 01200.702462 /2016-47. Liberação comercial do milho 
Evento 3272 com finalidade de produção, manipulação, transporte, transferência, comercialização, 
importação, exportação, armazenamento, consumo e descarte deste OGM e seus derivados. 
Protocolado em 23/08/16; Extrato Prévio nº 5272/16 publicado em 25/8/16; Relatoria definida em 
agosto/16: Dr. Carlos Termignoni e Dr. Aníbal Eugênio Vercesi; Relatores SSP Vegetal/Ambiental: 
Relatores: Dr. Alexandre Lima Nepomuceno e Dra. Maria Sueli Soares Felipe. Assessoria: Allan 
Edver dos Santos (Hum/Ani) e Marcos Bertozo (Veg/Amb). Resultado: O processo teve parecer 
pelo deferimento nas Subcomissões Setoriais das Áreas Humana e Animal em agosto de 2016 e nas 
Subcomissões Setoriais das Áreas Vegetal e Ambiental em agosto de 2016. Após abrir espaço para 
discussão, o Dr. Rogério Marcos Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio 
Ambiente) e a Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento 
Agrário) solicitaram pedido de vistas. O subitem 1.25, em que regime de urgência, em que a 
Monsanto do Brasil Ltda.; CQB 003/96, submete para apreciação da CTNBio o Processo número 
01200.702479/2016-02; Liberação Comercial do Milho MON 87460, para efeito de seu uso 
comercial e seus derivados e quaisquer outras atividades relacionadas a esse produto para fins de 
alimentação humana ou animal. Protocolado em 23/08/16. Próton 64981/15, 65342/15 e 32962/16; 
Extrato Prévio nº 5273/16 publicado em 25/8/16; Relatoria definida em agosto/16: Dr. Carlos 
Termignoni e Dr. Aníbal Eugênio Vercesi; Relatores SSP Vegetal/Ambiental: Relatores: Dr. 
Alexandre Lima Nepomuceno e Dra. Maria Sueli Soares Felipe Assessoria: Rubens José (Hum/Ani) 
e Orlando Cardoso (Veg/Amb). Resultado: O processo teve parecer pelo deferimento nas 
Subcomissões Setoriais das Áreas Humana e Animal em agosto de 2016 e nas Subcomissões 
Setoriais das Áreas Vegetal e Ambiental em agosto de 2016. Após abrir espaço para discussão, a 
Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário) solicitou 
pedido de vistas. Seguiu-se para o item 2. Plano de Monitoramento Pós-liberação Comercial. Os 
subitens 2.1 a 2.4 foram retirados de pauta. O subitem 2.5, em que a Syngenta Seeds Ltda., submete 
para apreciação da CTNBio o Processo número 01200.005987/2013-98. Solicita Parecer Técnico 
para o plano de monitoramento geral pós liberação comercial do milho Bt11 x MIR162 x MIR604 x 
TC1507 x 5307 x GA21 (resistente a insetos e tolerante a herbicidas). Data de protocolo: 
16/11/2015. Extrato Prévio: 4899/2015, publicado em: 27/11/2015. Próton: 71666/2015. Relatoria 
SSP (Hum/Ani): Relatoria definida em dezembro/15: Dr. Carlos Termignoni;  Dra. Maria 
Aparecida Nagai; Relatoria SSP (Veg/Amb): Dr. Hilton Thadeu Zarate de Couto e Dra. Patrícia 
Machado Bueno Fernandes. Assessoria: Rubens José (Hum/Ani) e Orlando Cardoso (Veg/Amb). 
Resultado: O processo teve parecer pelo deferimento nas Subcomissões Setoriais das Áreas 
Humana e Animal em agosto de 2016 e nas Subcomissões Setoriais das Áreas Vegetal e Ambiental 
em julho de 2016. Após abrir espaço para discussão, o Dr. Edivaldo Domingues Velini pôs em 
votação o subitem 2.5, que foi aprovado com 17 votos favoráveis, 02 votos contrários do Dr. 
Rogério Marcos Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio Ambiente) e da Dra. 
Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário) e 01 
abstenção do Dr. Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib (Especialista Titular em Meio Ambiente).  
Os subitens 2.6 a 2.12 foram retirados de Pauta.Seguiu-se ao item 3. Relatório de Monitoramento 
Pós-liberação Comercial. Esse item foi retirado de pauta. Em seguida, passou-se ao Tópico 4. 
Solicitação de Liberação Planejada no Meio Ambiente RN07, que foi retirado de pauta. Em 
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seguida, passou-se ao Tópico E. Relatos da Presidência, que foi retirado de pauta. Em seguida, 
passou-se ao Tópico F. Relato das Subcomissões Setoriais Permanentes - Áreas de Saúde Humana e 
Animal. Item 1., Solicitação de Certificado de Qualidade em Biossegurança: O subitem 1.1 em que 
a União Química Farmacêutica Nacional - Unidade Bthek, submete para apreciação da Comissão 
Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.001606/2016-44; Solicitação de 
CQB/NB-1; Departamento de Pesquisa e Desenvolvimento em Biotecnologia; Protocolado em 
12/05/16; Próton 26719/16; Extrato Prévio nº 5160/16 publicado em 27/05/16; Relatoria definida 
em junho/16: Dr. Aníbal Eugênio Vercesi; Assessoria: Allan Edver. Resultado: O processo foi 
deferido. O subitem 1.2 foi retirado de pauta. O Dr. Edivaldo Domingues Velini pôs em votação o 
item 1. Solicitação de CQB, que foi aprovado por todos, com abstenção do Dr. Rogério Marcos 
Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio Ambiente). Em seguida, passou-se ao item 
2. Solicitação de Extensão, Revisão e Cancelamento de Certificado de Qualidade em 
Biossegurança: O subitem 2.1, Com visita técnica, em que o Instituto de Pesquisas Tecnológicas – 
IPT; CQB 055/98, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o 
processo número: 01200.005204/97-21; Extensão de CQB/NBGE-2; Laboratório de Biotecnologia 
Industrial - IPT; Protocolado em 07/03/16; Próton 12053/16; Extrato Prévio nº 5051/16 publicado 
em 30/03/16; Relatoria definida em abril/16: Dra. Maria Aparecida Nagai; Assessoria: Allan Edver. 
Resultado: O processo foi deferido.  O Subitem 2.2 foi retirado de pauta. Subitem 2.3. Em que o 
Instituto Butantan; CQB 039/98, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.004893/1997-93; Extensão de CQB/NB-1; Área da Seção 
de Controle de Qualidade Biológico "in vivo"; Protocolado em 18/02/16; Próton 8768/16; Extrato 
Prévio nº 5010/16 publicado em 11/03/16; Relatoria definida em maio/16: Dra. Clarice Weis Arns; 
Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 2.4 a 2.19 foram 
retirados de pauta. Subitem 2.20. Em atendimento à diligência, em que a  Universidade Estadual de 
Montes Claros - Unimontes; submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.001017/201666; Solicitação de CQB/NB-1; Protocolado 
em 15/03/16; Próton 14030/16; Extrato Prévio nº 5057/16 publicado em 04/04/16; Informações 
adicionais recebidas em 28/07/16; SEI 1302473; Relatoria: Dr. Heidge Fukumasu; Assessoria: 
Allan Edver. Resultado: O processo foi deferido. O Dr. Edivaldo Domingues Velini pôs em votação 
o item 2. Solicitação de Extensão, Revisão e Cancelamento de Certificado de Qualidade em 
Biossegurança do Tópico F. Relato das Subcomissões Setoriais Permanentes - Áreas de Saúde 
Humana e Animal, que foi aprovado por todos com voto contrário da Dra. Karen Friedrich 
(Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário) em todos os subitens e 
abstenção do Dr. Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib (Especialista Titular em Meio Ambiente) em 
todos os subitens.  O Dr. Rogério Marcos Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio 
Ambiente) ausentou-se da sala e só retornou ao final da reunião. Em seguida, passou-se ao item 3. 
Solicitação de Parecer para Projeto: Os subitens 3.1 a 3.4 foram retirados de pauta. O subitem 3.5, 
em que o Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; 
Projeto/NB-2; "Desenvolvimento de vacina recombinante multivalente para doenças virais 
aviárias"; Protocolado em 18/09/15; Próton 56922/15 e 56944/15; Extrato Prévio nº 5013/16 
publicado em 03/11/16; Relatoria definida em abril/16: Dra. Clarice Weis Arns; Assessoria: Allan 
Edver. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 3.6 a 3.20 foram retirados de pauta. O 
subitem 3.21, em que o  Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para 
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apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; Proteínas Hipotéticas em Trypanosoma cruzi; Protocolado 
em 08/07/16; Próton 38966/16; Extrato Prévio nº 5236/16 publicado em 20/07/16; Relatoria 
definida em julho/16: Dra. Jenifer Saffi; Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo foi 
deferido. O subitem 3.22, em que o  Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, 
submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
Diagnóstico Viral; Protocolado em 08/07/16; Próton 38967/16; Extrato Prévio nº 5236/16 publicado 
em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer Saffi; Assessoria: Rubens José. 
Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.23, em que o  Instituto Carlos Chagas-ICC / 
Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; Fatores Epigenéticos em 
Toxoplasma; Protocolado em 08/07/16; Próton 38968/16; Extrato Prévio nº 5236/16 publicado em 
20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer Saffi; Assessoria: Rubens José. Resultado: O 
processo foi deferido. O subitem 3.24, em que o  Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 
313/10, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; Expressão Gênica em Toxoplasma gondii; 
Protocolado em 08/07/16; Próton 38970/16; Extrato Prévio nº 5236/16 publicado em 20/07/16; 
Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer Saffi; Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo 
foi deferido. O subitem 3.25, em que o  Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, 
submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; Miosinas em Trypanosoma cruzi; Protocolado em 08/07/16; 
Próton 38971/16; Extrato Prévio nº 5236/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: 
Dra. Jenifer Saffi; Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.26, em 
que o  Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; 
Projeto/NB-2; Plataforma de vetores em Trypanosoma cruzi; Protocolado em 08/07/16; Próton 
38974/16; Extrato Prévio nº 5236/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. 
Jenifer Saffi; Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.27, em que 
o  Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da Comissão 
Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; 
Proteínas ligadoras de mRNA em Trypanosoma cruzi; Protocolado em 08/07/16; Próton 38976/16; 
Extrato Prévio nº 5236/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer 
Saffi; Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.28, em que o  
Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da Comissão 
Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; 
Regulação Pós-Transcricional em Trypanosoma cruzi; Protocolado em 08/07/16; Próton 38981/16; 
Extrato Prévio nº 5236/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer 
Saffi; Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.29, em que o  
Instituto Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da Comissão 
Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; 
Retrotransposons em Tripanosomatídeos; Protocolado em 08/07/16; Próton 38984/16; Extrato 
Prévio nº 5236/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer Saffi; 
Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.30, em que o  Instituto 
Carlos Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da Comissão Técnica 
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Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; 
Termopolimerases Recombinantes; Protocolado em 08/07/16; Próton 38990/16; Extrato Prévio nº 
5236/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer Saffi; Assessoria: 
Rubens José. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.31, em que o  Instituto Carlos 
Chagas-ICC / Fiocruz-PR; CQB 313/10, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; Projeto/NB-2; Transporte de mRNA em 
Trypanosoma cruzi; Protocolado em 08/07/16; Próton 38992/16; Extrato Prévio nº 5236/16 
publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Jenifer Saffi; Assessoria: Rubens José. 
Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.32, em que a Faculdade de Saúde Pública – USP; 
CQB 206/04, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.001034/2004-60; Projeto/NB-2; Genômica de paisagens em gradientes latitudinais e 
ecologia de Anopheles darlingi; Protocolado em 11/07/16; Próton 39301/16; Extrato Prévio nº 
5234/16 publicado em 19/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dra. Clarice Weis Arns; 
Assessoria: Allan Edver. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 3.33, em que o  
Departamento de Radiologia da Faculdade de Medicina da USP; CQB 084/98, submete para 
apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.002347/1998-53; Projeto/NB-2; "Combinação de vetor adenoviral p53 com doxorrubicina, 
ciclofosfamida e oxaliplatina em modelo de carcinoma de próstata"; Protocolado em 07/07/16; 
Próton 38535/16; Extrato Prévio nº 5233/16 publicado em 19/07/16; Relatoria definida em julho/16: 
Dr. Luiz Ricardo Orsini Tosi; Assessoria: Allan Edver. Resultado: O processo foi deferido. O Dr. 
Edivaldo Domingues Velini pôs em votação o item 3. Solicitação de Parecer para Projeto do Tópico 
E. Relato das Subcomissões Setoriais Permanentes - Áreas de Saúde Humana e Animal, que foi 
aprovado com abstenções: da Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do 
Desenvolvimento Agrário) nos subitens 3.5, 3.21, 3.22, 3.23, 3.24, 3.25, 3.26, 3.27, 3.28, 3.29, 3.30 
e 3.31 e da Dra. Maria Aparecida Nagai (Especialista suplente da área de Saúde Humana) no 
subitem 3.33. Em seguida, passou-se ao item 4., Importação de OGM: O subitem 4.1 foi retirado de 
pauta. O subitem 4.2 em que o Instituto Oswaldo Cruz – IOC /Fiocruz; CQB 105/99, submete para 
apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.004200/97-
35; Importação de Plasmodium cynomolgi GM; Protocolado em 17/06/16; Próton 34531/16; 
Extrato Prévio nº 5237/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em julho/16: Dr. Carlos 
Termignoni; Assessoria: Rubens José. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 4.3, em 
regime de urgência em que o Instituto Butantan; CQB 039/98, submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.701587/2016-50; 
Importação/NB-2; Linhagens GM de Mycobacterium bovis BCG; Protocolado em 12/08/16; 
Extrato Prévio nº 5244/16 publicado em 20/07/16; Relatoria definida em agosto/16: Dra.  Clarice 
Arns Weis; Assessoria: Rubens J. Nascimento. Resultado: O processo foi deferido. O Dr. Edivaldo 
Domingues Velini pôs em votação o item 4. Importação de OGM, que foi aprovado com 
abstenções: do Dr. Rogério Marcos Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio 
Ambiente) em todos os subitens e da Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do 
Desenvolvimento Agrário) no subitem 4.2. Em seguida, passou-se ao item 5. Carta Consulta. O 
item foi retirado de pauta. Em seguida, passou-se ao item 6. Relatório Anual. O subitem 6.1 foi 
retirado de pauta. O subitem 6.2 em que a AASDAP - Associação Alberto Santos Dumont Pra Apoio à 
Pesquisa.; CQB: 243/07, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança 
o processo número: 01200.003550/2007-71; RA 2014; Protocolado em: 09/04/2015; Próton: 
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18331/2015 e 34413/20155; Relatoria definida em Setembro/15: Dr. Marcos Dornelas Ribeiro; 
Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 6.3., em que o Biomm 
Technology S/A; CQB: 186/03, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.006377/2002-59; RA 2015; Protocolado em: 27/01/2016; 
Próton: 4386/16 e 10243/16; Relatoria definida em abril/16: Dr. Marcos Dornelas Ribeiro; 
Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 6.4 a 6.6 foram 
retirados de pauta. O subitem 6.7., em que a Universidade Federal de Goiás – UFG; CQB: 037/97 
submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.003884/97-67; RA 2015; Protocolado em: 24/03/2016; Próton: 16051/16; Relatoria definida 
em abril/16: Dr. Marcos Dornelas Ribeiro; Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo 
foi deferido. O subitem 6.8., em que a Fermentec – Tecnologias em Açúcar e Álcool Ltda.; CQB: 
262/08 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.000982/2008-10; RA 2015; Protocolado em: 30/03/2016; Próton: 17318/16; 
Relatoria definida em abril/16: Dr. Marcos Dornelas Ribeiro; Assessoria: Fabiano Carregaro. 
Resultado: O processo foi deferido. O subitem 6.9., em que a Ceva Saúde Animal Ltda.; CQB: 
256/08 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.001614/2008-81; RA 2015; Protocolado em: 31/03/2016; Próton: 17604/16; 
Relatoria definida em maio/15: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: 
O processo foi deferido. O subitem 6.10., em que a Nanocore Biotecnologia S/A.; CQB: 212/04 
submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.005454/2004-15; RA 2015; Protocolado em: 04/04/2016; Próton: 18315/16; Relatoria 
definida em maio/15: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O 
processo foi deferido. O subitem 6.11., em que o Laboratório Biovet S/A.; CQB: 311/10, submete 
para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.002338/2010-92; RA 2015; Protocolado em: 04/04/2016; Próton: 18293/16; Relatoria 
definida em maio/15: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O 
processo foi deferido. Subitem 6.12., em que o Centro de Pesquisas e Desenvolvimento Leopoldo 
Miguez de Mello - CENPES; CQB: 241/07, submete para apreciação da Comissão Técnica 
Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.002192/2007-80; RA 2015; Protocolado em: 
04/04/2016; Próton: 18341/16; Relatoria definida em maio/15: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: 
Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 6.13., em que o Instituto Carlos 
Chagas - ICC / Fiocruz-PR; CQB: 313/10, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional 
de Biossegurança o processo número: 01200.004960/2009-00; RA 2015; Protocolado em: 
07/04/2016; Próton: 19102/16; Relatoria definida em maio/15: Dr. Marcos Dornelas Ribeiro; 
Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 6.14 e 6.15 foram 
retirados de pauta. Subitem 6.16, em que o Instituto de Tecnologia do Paraná – Tecpar; CQB: 
201/04, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.002326/2003-39; RA 2015; Protocolado em: 13/04/2016; Próton: 20616/16; 
Relatoria definida em maio/15: Dr. Marcos Dornelas Ribeiro; Assessoria: Fabiano Carregaro. 
Resultado: O processo ficou em diligência. Subitem 6.17, em que a  Universidade Paranaense – 
Unipar; CQB: 144/01, submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o 
processo número: 01200.002282/2001-85; RA 2015; Protocolado em: 21/03/2016; Próton: 
15172/16 e 21887/16; Relatoria definida em maio/15: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: Fabiano 
Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 6.18 em que o CEMBE - Centro de 
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Modelos Biológicos Experimentias - Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul; CQB: 
390/15 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.003140/2014-50; RA 2015; Protocolado em: 21/03/2016; Próton: 15177/16 e 
21285/16; Relatoria definida em maio/15: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: Fabiano Carregaro. 
Resultado: O processo foi deferido. Subitem 6.19 em que o Laboratório de Genética Molecular - 
Univali; CQB: 221/06 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o 
processo número: 01200.000317/2005-75; RA 2015; Protocolado em: 07/04/2016; Próton: 
19086/16 e 27497/16; Relatoria definida em junho/16: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: Fabiano 
Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 6.20 em que o Instituto de Pesquisas 
Energéticas e Nucleares/IPEN; CQB: 067/98 submete para apreciação da Comissão Técnica 
Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.5324/1996-01; RA 2015; Protocolado 
em:20/04/2016; Próton: 21884/16 e 27459/16; Relatoria definida em junho/16: Drª. Clarice Weis 
Arns; Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 6.21 em que a 
Raízen Biotecnologia S.A.; CQB: 270/08 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional 
de Biossegurança o processo número: 01200.002912/2008-98; RA 2015; Protocolado em: 
22/03/2016; Próton: 15467/16 e 27609/16; Relatoria definida em junho/16: Drª. Clarice Weis Arns; 
Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 6.22 e 6.23 foram 
retirados de pauta. Subitem 6.24 em que a Universidade Federal de São Carlos – Ufscar; CQB: 
094/98 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.004211/1998-32; RA 2015; Protocolado em: 04/04/2016; Próton: 18530/16 e 
29408/16; Relatoria definida em julho/16: Drª. Clarice Weis Arns; Assessoria: Fabiano Carregaro. 
Resultado: O processo foi deferido. Subitem 6.25, Em que a Universidade Estadual de Santa Cruz – 
UESC; CQB: 134/01; submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o 
processo número: 01200.000412/2001-45; RA 2015; Protocolado em: 06/06/2016; Próton: 
31615/16; Relatoria definida em julho/16: Drª. Jenifer Saffi; Assessoria: Fabiano Carregaro. 
Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 6.26 a 6.28 foram retirados de pauta. Subitem 6.29 
em que a Universidade Católica de Brasília – UCB; CQB: 132/01 submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.000219/2001-12; RA 
2015; Protocolado em: 26/04/2016; Próton: 22859/16 e 32895/16; Relatoria definida em julho/16: 
Dr. Luiz Ricardo Orsini Tosi; Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. 
Subitem 6.30 em que a Universidade Estadual Paulista – Unesp/ Campus de Jaboticabal; CQB: 
088/98 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.003301/1998-98; RA 2015; Protocolado em: 15/04/2016; Próton: 21171/16 e 
32548/16; Relatoria definida em julho/16: Dr. Luiz Ricardo Orsini Tosi; Assessoria: Fabiano 
Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 6.31., em que o Instituto Butantan; CQB: 
039/98 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.004893/1997-93; RA 2015; Protocolado em: 01/04/2016; Próton: 18045/16 
(ostensivo), 19865/16 (sigiloso) e 34822/16; Relatoria definida em julho/16: Drª. Maria Lúcia 
Zaidan Dagli; Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 6.32 
a 6.35 foram retirados de pauta. Subitem 6.36., em que a DSMA - Desenvolvimento Sustentável e 
Monitoramento Ambiental; CQB: 348/12 submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional 
de Biossegurança o processo número: 01200.001741/2012-66; RA 2015; Protocolado em: 
05/04/2016; Próton: 18642/16; Relatoria definida em julho/16: Drª. Maria Lúcia Zaidan Dagli; 
Assessoria: Fabiano Carregaro. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 6.37. a 6.39 foram 
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retirados de pauta. O Dr. Edivaldo Domingues Velini pôs em votação o item 6. Relatório Anual do 
Tópico F. Relato das Subcomissões Setoriais Permanentes - Áreas de Saúde Humana e Animal, que 
foi aprovado com abstenções: da Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do 
Desenvolvimento Agrário) no subitem 6.13, do Dr. Edivaldo Domingues Velini (Especialista titular 
da área de Meio Ambiente) e do Dr. Jesus Aparecido Ferro (Especialista titular da área Vegetal) no 
subitem 6.30. O Dr. Rogério Marcos Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio 
Ambiente) estava ausente da sala durante a votação. Em seguida, passou-se ao Tópico G da pauta, 
Relatos das Subcomissões Setoriais Permanentes - Áreas Vegetal e Ambiental. Item 1. Liberação 
planejada no meio ambiente - Resolução Normativa número 08 de 03/06/2009. Os subitens 1.1 a 
1.3 foram retirados de pauta. O Subitem 1.4, em regime de urgência, com informação confidencial 
em que a CTC - Centro de Tecnologia Canavieira.  submete para apreciação da Comissão Técnica 
Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.000274/2016-81. Liberação planejada no 
meio ambiente (RN8) de cana-de-açúcar geneticamente modificada visando resistência a insetos. 
Data do protocolo: 27/1/2016; 26/2/2016. Próton 4227/2016 (ostensivo) e 4232/2016 (sigiloso); 
10264/2016 (ostensivo). Extrato Prévio: 5003/2016, publicado em 9/3/2016. Relatoria definida em 
abril/2016: Dr(a). Galdino de Andrade Filho e Dr(a). Jesus Aparecido Ferro. Assessoria: Thais Vaz. 
Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 1.5 a 1.9 foram retirados de pauta. O Subitem 1.10, 
em regime de urgência, com informação confidencial, em atendimento à diligência, em que a 
FuturaGene Brasil Tecnologia Ltda. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.000945/2016-11. Liberação planejada no meio ambiente 
(RN8) de eucalipto geneticamente modificado. Data de protocolo: 24/03/2016. Próton: 15634/2016 
(Ostensivo), 15630/2016 (Confidencial), Extrato prévio: 5055/2016, publicado em: 31/03/2016. 
Relatoria definida em abril/2016: Dr(a). João Dagoberto dos Santos e Dr(a). Marcos Antônio 
Machado. Assessor Técnico: Orlando Cardoso. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 
1.11 ao 1.13 foram retirados de pauta. O Subitem 1.14, em regime de urgência, em que a Bayer 
S.A. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.001012/2016-33. Liberação planejada no meio ambiente de soja geneticamente modificada – 
“Avaliação e seleção de populações segregantes de soja GM tolerante a herbicidas, evento 
SYHT0H2” (RN8). Os ensaios serão conduzidos nas Estações de Pesquisa e Melhoramento Vegetal 
de Rio Verde, Rio Verde/GO, de Porto Nacional, Porto Nacional/TO e de Cruz Alta, Cruz Alta/RS. 
Data do Protocolo: 28/03/2016. Próton: 16539/2016 (ostensivo). Extrato Prévio: 5082/2016 
publicado em 20/04/2016. Relatoria definida em maio junho agosto/2016: Dr(a) Hilton Thadeu 
Zarate de Couto Dr(a). Antônio Inácio Andrioli Dr(a). Paulo Yoshio Kageyama e Dr(a). Fernanda 
Antinolfi Lovato. Assessoria Marcos Bertozo. Resultado: O processo foi deferido. O Subitem 1.15, 
em regime de urgência, em que a Tropical Melhoramento e Genética Ltda. submete para apreciação 
da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.000757/2016-85. 
Liberação planejada no meio ambiente de algodão geneticamente modificado- “Avanço de geração 
e avaliação de características agronômicas de linhagens/cultivares de genótipos de algodão 
geneticamente modificado, DAS-81910-7 x DAS-21023-5 x DAS-24236-5 x COT102” (RN8). O 
ensaio será conduzido na Estação Experimental da Fundação MT na Fazenda Bela Vista do Paraíso 
em Rondonópolis/MT. Data do Protocolo: 10/03/2016. Próton: 12981/2016 (ostensivo). Extrato 
Prévio: 5098/2016 publicado em 29/04/2016. Relatoria definida em maio/2016: Dr(a). Maria Sueli 
Soares Felipe e Dr(a). Eduardo Romano de Campos Pinto. Assessoria Marcos Bertozo. Resultado: 
O processo foi deferido. O Subitem 1.16, em regime de urgência, em que a Bayer S.A. submete 
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para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.001013/2016-88. Liberação planejada no meio ambiente de algodão geneticamente 
modificado para resistência a insetos e tolerância ao glufosinato de amônia Twilink x COT102 
(TLC). Data de protocolo: 30/03/2016. Extrato Prévio: 5070/2016, publicado em: 14/04/2016. 
Próton: 16598/2016. Relatoria definida em maio agosto/2016: Dr(a) Hilton Thadeu Zarate de Couto 
Dr(a). Antônio Inácio Andrioli e Dr(a). Patrícia Machado Bueno Fernandes. Assessor: Orlando 
Cardoso. Resultado: O processo foi deferido. O Subitem 1.17, em regime de urgência, em que a 
Tropical Melhoramento e Genética Ltda. – TMG submete para apreciação da Comissão Técnica 
Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.001068/2016-98. Liberação planejada no 
meio de soja geneticamente modificada para tolerância a seca e a herbicida, eventos IND-00410-5 x 
GTS-40-3-2. Data de protocolo: 01/04/2016. Extrato Prévio: 5071/2016, publicado em: 14/04/2016. 
Próton: 17687/2016. Relatoria definida em maio agosto/2016: Dr(a). Fernanda Antinolfi Lovato e 
Dr(a). Maria Sueli Soares Felipe Dr(a). Antônio Inácio Andrioli. Assessor: Orlando Cardoso; 
Resultado: O processo foi deferido. O Subitem 1.18, em regime de urgência, em que a Syngenta 
Seeds Ltda submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.001209/2016-72. Liberação planejada no meio ambiente de híbridos de milho 
geneticamente modificados resistentes a insetos e tolerantes a herbicidas, eventos 
Bt11xMIR162xGA21, Bt11xMIR162xGA21xMON 89034 e Bt11xMIR162xMON 89034. Data de 
protocolo: 14/04/2016. Extrato Prévio: 5105/2016, publicado em: 29/04/2016. Próton: 19543/2016. 
Relatoria definida em maio/2016: Dr(a). Hilton Thadeu Zarate de Couto e Dr(a). Marcos Antônio 
Machado. Assessor: Orlando Cardoso. Resultado: O processo foi deferido. O subitem 1.19 foi 
retirado de pauta. O Subitem 1.20, em regime de urgência, em que a COODETEC - 
Desenvolvimento, Produção e Comercialização Agrícola Ltda. submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.001265/2016-15. 
Liberação planejada no meio ambiente de soja geneticamente modificada resistente a insetos e 
tolerante a herbicidas evento DAS-44406-6 x DAS-81419-2. Data de protocolo: 19/04/2016. 
Extrato Prévio: 5107/2016, publicado em: 29/04/2016. Próton: 20859/2016. Relatoria definida em 
maio/2016: Dr(a). Vania Moda Cirino e Dr(a). Jesus Aparecido Ferro. Assessor: Orlando Cardoso. 
Resultado: O processo foi deferido. O Subitem 1.21, em regime de urgência, com informação 
confidencial, em que a Bayer S.A. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.001016/2016-11. Liberação planejada no meio ambiente 
intitulada “Avaliação de Eficácia e Incremento de sementes de Soja Geneticamente Modificada 
resistente a pragas e tolerante a herbicidas”. Data de protocolo: 28/3/16. Próton: 16589/2016 
(ostensivo) e 16590/2016 (sigiloso). Extrato Prévio: 5073/2016, publicado em 14/1/16, Relatoria 
definida em junho/2016: Dr(a). Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib e Dr(a). Marcos Antônio 
Machado. Assessoria: Norma Paes. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 1.22 a 1.24 
foram retirados de pauta. O Subitem 1.23, em regime de urgência, em que a COODETEC - 
Desenvolvimento, Produção e Comercialização Agrícola Ltda. submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.001471/2016-17. 
Liberação planejada no meio ambiente de soja geneticamente modificada resistente a insetos e 
tolerante a herbicidas evento DAS-44406-6 x DAS-81419-2. Data de protocolo: 13/05/2016, 
Extrato Prévio: 121/2016, publicado em 17/05/2016. Próton: 26596/2016, Relatoria definida em 
junho/2016: Dr(a). Maria Sueli Soares Felipe e Dr(a). Welington Luiz de Araújo. Assessor: Orlando 
Cardoso. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 1.26 a 1.29 foram retirados de pauta. O 
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Subitem 1.30, em regime de urgência, em que a Bayer S.A. submete para apreciação da Comissão 
Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.001470/2016-72. Liberação 
planejada no meio ambiente (RN8) de algodão geneticamente modificado GHB614 x T304-40 x 
GHB119 x COT102 (GLTC). Data do protocolo: 12/5/2016. Próton 26603/2016 (ostensivo). 
Extrato Prévio: 5126/2016, publicado em 18/5/2016. Relatoria definida em junho/2016: Dr(a). 
Galdino Andrade Filho e Dr(a). Carla Andréa Delatorre. Assessoria: Thais Vaz. Resultado: O 
processo foi deferido. Os subitens 1.31 ao 1.36 foram retirados de pauta. O Subitem 1.37, em 
regime de urgência, com informação confidencial, em que a BASF S.A. submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.001210/2016-05. 
Liberação planejada no meio ambiente (RN8) de soja geneticamente modificada: “SOJA GM 16/17 
– Avaliação da soja GM resistente a fungo”. Os ensaios serão conduzidos nas Estações 
Experimentais da requerente localizadas nos municípios de Santo Antônio de Posse/SP e 
Uberlândia/MG. Data do Protocolo: 12/04/2016. Prótons: 20307/16 (ostensivo) e 20314/16 
(sigiloso). Extrato Prévio: nº. 5212/2016 publicado em 30/06/16. Relatoria definida em julho/2016: 
Dra. Vania Moda Cirino e Dr(a). Welington Luiz de Araújo. Assessoria Marcos Bertozo. Resultado: 
O processo ficou em diligência. O subitem 1.38 foi retirado de pauta. O Subitem 1.39, em regime 
de urgência, com informação confidencial, em que a FuturaGene Brasil Tecnologia Ltda. submete 
para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.001731/2016-54. Liberação planejada no meio ambiente (RN8) de eucalipto geneticamente 
modificado - “Progênies provenientes de cruzamentos entre o evento geneticamente modificado 
TR679 com matrizes convencionais visando a seleção de clones”. O ensaio será conduzido na 
Fazenda Fortaleza - Araraquara/SP. Data de protocolo: 3/6/16. Próton: 31066/2016 (ostensivo) e 
31070/2016 (sigiloso). Extrato Prévio: 5210/2016, publicado em 30/6. Relatoria definida em 
julho/2016: Dr(a). Maria José Vilaça de Vasconcelos e Dr(a). Helaine Carrer. Assessoria: Norma 
Paes. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 1.40 a 1.47 foram retirados de pauta. O 
subitem 1.38 foi retirado de pauta. O Subitem 1.48, em regime de urgência, com informação 
confidencial, em que a Coodetec, Desenvolvimento, Produção e Comercialização Agrícola Ltda. 
submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.001315/2016-56. Liberação planejada no meio ambiente – “Avanço de geração e seleção de 
germoplasma de soja geneticamente modificada resistente a insetos e tolerante a herbicidas”, soja 
DAS-44406-6 x DAS-81419-2. Os ensaios serão conduzidos nas Unidades Operativas de 
Indianópolis/MG, Rio Verde/GO e Sorriso/MT. Data do Protocolo: 25/04/2016. Próton: 22452/16 
(ostensivo). Extrato Prévio: nº. 5206/2016 publicado em 24/06/16. Relatoria definida em 
julho/2016: Dr(a). Maria José Vilaça de Vasconcelos e Dr(a). Fernanda Antinolfi Lovato. 
Assessoria Marcos Bertozo. Resultado: O processo foi deferido. O Subitem 1.49, em regime de 
urgência, com informação confidencial, em que a Coodetec, Desenvolvimento, Produção e 
Comercialização Agrícola Ltda. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.001316/2016-09. Liberação planejada no meio ambiente 
– Avaliações agronômicas e seleção de linhagens de soja geneticamente modificada resistente a 
insetos e tolerante a herbicidas, soja DAS-44406-6 x DAS-81419-2” (RN8). Os ensaios serão 
conduzidos nas Unidades Operativas de Indianópolis/MG, Rio Verde/GO e Sorriso/MT. Data do 
Protocolo: 25/04/2016. Próton: 22455/16 (ostensivo). Extrato Prévio: nº. 5196/2016 publicado em 
21/06/16. Relatoria definida em julho/2016: Dr(a). Maria José Vilaça de Vasconcelos e Dr(a). 
Fernanda Antinolfi Lovato. Assessoria Marcos Bertozo. Resultado: O processo foi deferido. Os 
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subitens 1.50 e 1.51 foram retirados de pauta. O Subitem 1.52, em regime de urgência, em que a 
Monsanto do Brasil Ltda. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.000361/2016-38. Liberação planejada de soja 
geneticamente modificada resistente a insetos e tolerante ao glifosato, evento MON 87701 × MON 
89788 × MON 87751. Data de protocolo: 05/02/2015. Extrato prévio: 4972/2016, publicado em: 
18/02/2016. Relatoria definida em agosto/2016: Dr(a). Hilton Thadeu Zarate de Couto e Dr(a). 
Jesus Aparecido Ferro Assessor: Orlando Cardoso. Resultado: O processo foi deferido. O Dr. 
Edivaldo Domingues Velini pôs em votação o item 1. Liberação planejada no meio ambiente - 
Resolução Normativa número 08 de 03/06/2009 do Tópico G da pauta, Relatos das Subcomissões 
Setoriais Permanentes - Áreas Vegetal e Ambiental. Os subitens foram aprovados com abstenção do 
Dr. Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib (Especialista Titular em Meio Ambiente) em todos os 
subitens (exceto no item 1.4, para o qual votou também contrariamente na Reunião das 
Subcomissões Setoriais Vegetal e Ambiental e voto contrário da Dra. Karen Friedrich 
(Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário) em todos os subitens, exceto 
no 1.37, em que ela solicitou abstenção. Em seguida, passou-se ao item 2. Liberação Planejada no 
Meio Ambiente - Resolução Normativa número 06 de 6/11/2008: Subitem 2.1. Em regime de 
urgência, com informação confidencial, em que a International Paper do Brasil Ltda. submete para 
apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: Processo 
01200.002477/2015-21. Liberação planejada no meio ambiente de eucalipto geneticamente 
modificado para aumento volumétrico de madeira (RN06). Local: Sta. Rita do Passa Quatro/SP. 
Objetivo: prova de conceito. Data do protocolo: 30/06/2015. Próton: 34786/15 
(ostensivo)/34790/15(confidencial). Relatoria definida em outubro/2015 junho/2016: Dr(a). Maria 
José Vilaça de Vasconcelos e Dr(a). Welington Luiz de Araújo Dra. Cláudia Keller e Dr. Luiz 
Gonzaga Esteves Vieira. Assessor: Gutemberg D. Sousa; Resultado: O processo foi deferido. Os 
subitens 2.2 a 2.3 foram retirados de pauta. Subitem 2.4. Em regime de urgência, com informação 
confidencial, em que a Du Pont do Brasil S.A. – Divisão Pioneer Sementes. submete para 
apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.000109/2016-29. Liberação Planejada no meio ambiente (RN06) importação de sementes de 
soja geneticamente modificada para resistência a insetos e tolerante a herbicida. Data do Protocolo: 
28/12/2015. Próton 81426/2015 (ostensivo) e 509/2016 (sigiloso). Extrato Prévio: 5089/2016, 
publicado em 26/4/2016. Relatoria definida em maio/2016: Dr(a). Maria Sueli Soares Felipe e 
Dr(a). Patrícia Machado Bueno Fernandes. Assessoria: Thais Vaz. Resultado: O processo foi 
deferido. O subitem 2.5 foi retirado de pauta. Subitem 2.6. Em regime de urgência, com informação 
confidencial, em que a Bayer S.A. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança o processo número: 01200.000510/2016-69. Liberação Planejada no meio ambiente 
(RN06) de soja geneticamente modificada tolerante a herbicidas, evento THT. Data do Protocolo: 
23/2/2016. Próton 9292/2016 (ostensivo) e 9305/2016 (sigiloso). Extrato Prévio: 5091/2016, 
publicado em 26/4/2016. Relatoria definida em maio agosto/2016: Dr(a). Maria Sueli Soares Felipe 
Dr(a). Antônio Inácio Andrioli e Dr(a). Helaine Carrer. Assessoria: Thais Vaz;. Resultado: O 
processo foi deferido. Subitem 2.7. Em regime de urgência, com informação confidencial, em que a 
Bayer S.A. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.000511/2016-11. Liberação planejada no meio ambiente de soja geneticamente 
modificado (Evento Bt Lep), resistente a insetos lepidópteros e tolerante a herbicidas inibidores de 
HPPD. (RN06) Data de protocolo: 26/02/2016, Extrato Prévio: 5119/2016, publicado em 
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17/05/2016. Próton: 9289/2016, Relatoria definida em junho/2016: Dr(a). Hilton Thadeu Zarate de 
Couto e Dr(a). Eduardo Romano de Campos Pinto. Assessor: Orlando Cardoso Resultado: O 
processo foi deferido. Os subitens 2.8 a 2.10 foram retirados de pauta. Subitem 2.11. Em regime de 
urgência, com informação confidencial, em que a Syngenta Seeds Ltda submete para apreciação da 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.001924/2016-13. 
Liberação planejada no meio ambiente (RN6) de milho geneticamente modificado. O ensaio será 
conduzido em Ituiutaba/MG. Data de protocolo: 20/6/16. Prótons: 34988/2016 (ostensivo) e 
34990/2016 (sigiloso). Relatoria definida em julho/2016: Dr(a). Maria Sueli Soares Felipe e Dr(a). 
Marcos Antônio Machado. Assessoria: Norma Paes. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 
2.12. Em regime de urgência, com informação confidencial, em que a Futuragene do Brasil 
Tecnologia Ltda submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o 
processo número: 01200.001635/2016-14. Liberação Planejada no meio ambiente de eucalipto 
geneticamente modificado para produtividade (RN06). Data do protocolo: 31/05/2016. Próton 
19005/2016 (Público) . Extrato Prévio 5192/2016 publicado em 16/06/2016. Relatoria definida em 
agosto/2016: Dr(a). Maria José Vilaça de Vasconcelos e Dr(a). Eduardo Romano de Campos Pinto. 
Assessor: Gutemberg D. Sousa. Resultado: O processo foi deferido. O Dr. Edivaldo Domingues 
Velini pôs em votação o item 2. Liberação planejada no meio ambiente - Resolução Normativa 
número 06 de 06/11/2008 do Tópico G da pauta, Relatos das Subcomissões Setoriais Permanentes - 
Áreas Vegetal e Ambiental. Os subitens foram aprovados com voto contrário da Dra. Karen 
Friedrich (Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário) em todos os subitens 
e abstenção do Dr. Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib (Especialista Titular em Meio Ambiente) 
em todos os subitens. Em seguida, passou-se ao item 3. Certificado de Qualidade em Biossegurança 
- Certificado de Qualidade em Biossegurança, Extensão, Exclusão e Revisão de Certificado de 
Qualidade em Biossegurança: Os subitens 3.1 e 3.2 foram retirados de pauta. Subitem 3.3., Em 
regime de urgência, em que a MCK Agentes Biológicos LTDA – Bug Agentes Biológicos submete 
para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.004315/2012-84. (Diligência) Solicita extensão deste para os laboratórios 02 e 03, sala de 
armazenamento de sementes e áreas de campo para as atividades de pesquisa em regime de 
contenção, liberação planejada no meio ambiente, transporte, avaliação de produto, detecção e 
identificação de OGM, descarte, ensino e armazenamento com plantas geneticamente modificadas 
da classe de risco 1. Data do protocolo: 19/05/2015. Próton:26641/15. Extrato Prévio: 4660/15, 
publicado em: 22/06/2015. Relator definido em agosto/2015 julho/2016: Dra. Patrícia Machado 
Bueno Fernandes Dr. Luiz Gonzaga Esteves Vieira Dr. Rubens Onofre Nodari. Assessor: 
Gutemberg D. Sousa. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 3.4., Em regime de urgência, em 
que a Herbae – Consultoria a Projetos Agrícolas Ltda. submete para apreciação da Comissão 
Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.002049/2015-06.(Diligência + 
Visita Técnica) Solicita emissão de CQB para a Unidade Operativa de Jaboticabal, constituída de 
uma casa-de-vegetação, uma área experimental e uma área de descarte localizadas na Rodovia 
Carlos Tonani (SP – 333) km 120 e um laboratório localizado na Avenida Nicolino Filardi, nº 190. 
As atividades a serem desenvolvidas são pesquisa em regime de contenção, liberação planejada no 
meio ambiente, transporte, avaliação de produto, descarte e armazenamento com plantas 
geneticamente modificadas da classe de risco I. Data do Protocolo: 12/2/2015; 2/6/2015; 9/7/2015. 
Próton 6905/2015 (ostensivo); 29913/2015 (ostensivo); 39060/2015 (ostensivo). Extrato Prévio 
4719/2015, publicado em 31/7/2015. Relator definido em agosto/2015 abril/2016: Dr. Marcos 
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Antônio Machado Dr. Décio Karam. Assessoria: Thais Vaz. Resultado: O processo foi deferido. O 
subitem 3.5 foi retirado de pauta. Subitem 3.6., Em regime de urgência, em que a Embrapa Gado de 
Corte submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo 
número: 01200.006374/2001-34. Solicita extensão do Certificado de Qualidade em Biossegurança 
para inclusão da Casa de Vegetação: Melhoramento Molecular Vegetal localizada na sede da 
Embrapa Gado de Corte, Campo Grande-MS. A atividade a ser realizada é pesquisa em regime de 
contenção com plantas classificadas na Classe de Risco 1. Data de protocolo: 02/02/2016. Próton: 
5304/20163. Extrato prévio: 4993/2016, publicado em: 29/02/2016. Relatoria definida em março 
agosto/2016: Dr(a). Vania Moda Cirino Dr(a). Antônio Inácio Andrioli; Assessor: Orlando 
Cardoso. Resultado: O processo foi deferido. Subitem 3.7., Em regime de urgência, em que a Du 
Pont do Brasil S.A. – Divisão Pioneer Sementes submete para apreciação da Comissão Técnica 
Nacional de Biossegurança o processo número: 01200.000787/1997-02. Solicita Extensão de 
Certificado de Qualidade em Biossegurança – CQB para duas casas de vegetação (GH-1 e GH-2) e 
uma área de campo com 10,26 ha na Estação de Pesquisa da Du Pont do Brasil S.A. – Divisão 
Pioneer Sementes de Toledo/PR. As atividades a serem desenvolvidas são pesquisa em regime de 
contenção, liberação planejada no meio ambiente, transporte, avaliação de produto, detecção e 
identificação de OGM e descarte com plantas geneticamente modificadas da classe de risco I. Data 
do Protocolo: 23/2/2016. Próton 9297/2016/ (ostensivo). Extrato Prévio 4994/2016, publicado em 
29/2/2016. Relatoria definida em março/2016: Dr(a). João Dagoberto dos Santos. Assessoria: Thais 
Vaz. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 3.8 a 3.15 foram retirados de pauta. Subitem 
3.16. Em regime de urgência, em que a Universidade Federal do Ceará - UFC submete para 
apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.004129/1998-53. Solicita Extensão de Certificado de Qualidade em Biossegurança – CQB nº 
102/99 para o compartimento 1 do Laboratório de Metabolismo de Plantas, o Anexo 1 e o Anexo 2, 
localizados no Campus do Pici da Universidade Federal do Ceará. As atividades a serem 
desenvolvidas são pesquisa em regime de contenção com plantas geneticamente modificadas da 
classe de risco I.. Data do Protocolo: 11/4/2016. Próton 20142/2016 (ostensivo). Extrato Prévio 
5083/2016, publicado em 25/4/2016. Relatoria definida em maio junho/2016: Dr(a). Hilton Thadeu 
Zarate de Couto Dr(a). Paulo Yoshio Kageyama. Assessoria: Thais Vaz. Resultado: O processo foi 
deferido. Os subitens 3.17 a 3.19 foram retirados de pauta. Subitem 3.20. Em regime de urgência, 
com informação confidencial, em que a FuturaGene Brasil Tecnologia Ltda., submete para 
apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o processo número: 
01200.000412/2011-17. Solicita incluir no CQB 325/11 uma área de 47, 42 ha (UP 57D016) 
localizada na Fazenda Fortaleza, município de Araraquara/SP, a fim de realizar atividades de 
liberação planejada no meio ambiente, transporte, avaliação de produto, descarte, detecção e 
identificação de OGM (eucalipto) da Classe de Risco 1. Data de protocolo: 18/11/15. Próton: 
72350/2015 (ostensivo) 19033/2016 (sigiloso). Extrato Prévio: 5097/2016, publicado em 27/4/16, 
Relatoria definida em junho/2016: Dr(a). Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib. Assessoria: Norma 
Paes. Resultado: O processo foi deferido. Os subitens 3.21 a 3.43 foram retirados de pauta. O Dr. 
Edivaldo Domingues Velini pôs em votação o item 3. Certificado de Qualidade em Biossegurança - 
Certificado de Qualidade em Biossegurança, Extensão, Exclusão e Revisão de Certificado de 
Qualidade em Biossegurança do Tópico G da pauta, Relatos das Subcomissões Setoriais 
Permanentes - Áreas Vegetal e Ambiental: Os subitens foram aprovados por todos com abstenção 
da Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário) em 
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todos os subitens e abstenção do Dr. Dr. Alexandre Lima Nepomuceno (Especialista Titular da área 
de Biotecnologia) no subitem 3.6. Seguiu-se ao item 4. Alteraçao de Liberação Planejada no Meio 
Ambiente. Os subitens 4.1 e 4.2 foram retirados de pauta. Subitem 4.3., Em regime de urgência, em 
que a BASF S.A. submete para apreciação da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o 
processo número: 01200.001711/2015-01. Solicita autorização para incluir o uso de sementes da 
produção local, além de importação como estava previsto na proposta de liberação planejada no 
meio ambiente (RN6). Data de protocolo: 29/3/16. Próton: 16979/2016 (ostensivo). Extrato Prévio: 
5056/2016, publicado em 01/04/16. Relatoria definida em abril agosto/2016: Dr(a). Vania Moda 
Cirino Dr(a). Antônio Inácio Andrioli. Assessor: Norma Paes. Resultado: O processo foi deferido. 
Os subitens 4.4 e 4.5 foram retirados de pauta. O Dr. Edivaldo Domingues Velini pôs em votação o 
item 4. Alteraçao de Liberação Planejada no Meio Ambiente. O subitem 4.3 foi aprovado por todos 
com um voto contrário da Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do 
Desenvolvimento Agrário) e uma abstenção do Dr. Mohamed Ezz El-Din Mostafa Habib 
(Especialista Titular em Meio Ambiente). Em seguida, o item 5. Relatório de Conclusão de 
Liberação Planejada no Meio Ambiente: Resultado: O item foi retirado de pauta. Seguiu-se ao item 
6. Relatório Anual. Resultado: O item foi retirado de pauta. Em seguida, passou-se ao item 7. 
Importação/Exportação de Sementes/Grãos. O subitem 7.3, Em regime de urgência, em que a Dow 
Agrosciences Sementes e Biotecnologia Brasil Ltda.  submete para apreciação da Comissão Técnica 
Nacional de Biossegurança o processo n° 01200.000133/1999-60. Solicita autorização para 
exportação de grão de pólen de milho provenientes de liberação planejada no meio ambiente para 
testes em laboratório nos EUA. Data de protocolo: 20/05/2016; Extrato prévio: 5173/2016, 
publicado em 01/06/2016. Relatoria definida em agosto/2016: Dr(a). Helaine Carrer Assessor: 
Orlando Cardoso. Resultado: O processo foi deferido. O Dr. Edivaldo Domingues Velini pôs em 
votação o item 7. Importação/Exportação de Sementes/Grãos. O subitem 7.3 foi aprovado por todos 
com abstenção da Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do Ministério do Desenvolvimento 
Agrário). Em seguida, passou-se ao Item 8. Outros Assuntos – Setorial Vegetal / Ambiental. O 
subitem 8.1 foi retirado de pauta. O subitem 8.2, Em regime de urgência, em que o CTC - Centro de 
Tecnologia Canavieira S. A. (CQB 0006/96) submete para apreciação da Comissão Técnica 
Nacional de Biossegurança Consulta referente a utilização de Pátio de Rustificação para rustificação 
de mudas de cana-de-açúcar. Data do Protocolo: 21/07/2016. Próton: 42241/2016 (ostensivo). 
Relatoria definida em julho/2016: Dr(a). Helaine Carrer. Assessoria Marcos Bertozo. O Dr. Rogério 
Marcos Magalhães (Representante titular do Ministério do Meio Ambiente) solicitou vistas ao 
processo na reunião de julho. Após a leitura do pedido de vistas, o Dr. Edivaldo Domingues Velini 
pôs em votação o item 8. Outros Assuntos – Setorial Vegetal / Ambiental. O subitem 8.2 foi 
aprovado por todos com duas abstenções da Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do 
Ministério do Desenvolvimento Agrário) e do Dr. Rogério Marcos Magalhães (Representante titular 
do Ministério do Meio Ambiente). Em seguida passou-se ao Tópico H. Outros Assuntos - Plenária: 
Item 1 - Criação de Grupo de Trabalho para elaborar normas sobre Microrganismos GM. Foi 
publicada a alteração no Regimento Interno da CTNBio e a Subcomissão Extraordinária foi 
instituída com a composição acordada em dezembro de 2015. Na sequência, a Comissão foi 
informada sobre o Item 2 – Audiência Pública de Cana-de-açúcar Geneticamente Modificada, em 
que todos foram informados da publicação do Edital da audiência pública, do período de inscrições 
e do dia e local do evento (06 de outubro de 2016, das 14 às 18h, no Auditório da Polícia 
Rodoviária Federal, em Brasília, no Setor Policial Sul) Em seguida passou-se ao Item 3 –
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Solicitação de Acesso à Informação referente à Ata da Reunião n° 5 da CTNBio. Solicitação de 
Acesso à Informação Referente às Atas das Reuniões de 1 a 74 da CTNBio. Avaliação do conteúdo 
das Atas e da Confidencialidade das Informações. Os membros foram informados acerca do pedido 
de informações e foi instituída uma Subcomissão Extraordinária que discutirá esse assunto. 
Constituirão a Subcomissão: Dr. Fabrício Santana Santos (Representante titular do Ministério da 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento), Dra. Karen Friedrich (Representante suplente do 
Ministério do Desenvolvimento Agrário), Dra. Priscila dos Santos (Representante suplente do 
Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio), Dra. Vânia Moda Cirino (Representante 
titular do Ministério das Relações Exteriores), Dr. Geraldo Miniuci Ferreira (Representante titular 
do Ministério das Relações Exteriores). Os dois últimos não estavam presentes à reunião, mas 
foram indicados pela formação jurídica (Dr. Geraldo) e por fazer parte da Comissão quando foram 
lavradas as atas solicitadas (Dra. Vânia). Em seguida passou-se ao Tópico I. Outros Assuntos – 
Relatos dos Grupos de Trabalho. Passou-se ao subitem I1. Grupo de Trabalho sobre novas 
Biotecnologias. O item foi retirado de pauta. Em seguida passou-se ao subitem I2. Grupo de 
Trabalho sobre Revisão da RN n° 02. O item foi retirado de pauta. Em seguida, passou-se ao Item 
I3. Grupo de Trabalho sobre Revisão do Regimento Interno da CTNBio. Foi encaminhada aos 
membros uma primeira minuta do Regimento Interno que será discutida posteriormente. Em 
seguida, passou-se ao Item J. Palestra sobre agroquímicos, em que a Comissão foi informada que o 
Dr.  Robinson Antonio Pitelli não pode comparecer à reunião. Nada mais havendo para tratar, o Dr. 
Edivaldo Domingues Velini deu por encerrada a reunião. Ao término da reunião, o Dr. Edivaldo 
Domingues Velini observou que as discussões ultrapassaram as questões de biossegurança e deu 
oportunidade para que os membros fizessem ressalvas ao que foi falado se julgassem oportuno. Não 
havendo manifestações, deu por encerrada a reunião. 
 
 

Dr. Edivaldo Domingues Velini 
Presidente da CTNBio 


